

En toda España. 1'50 ptas. al mes
Extranjero. . . . 30'00 „ al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16, teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MAHÓN

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, sábado 22 de abril de 1916

Núm. 12.901.

Año XLIV.

Día de Gloria

Resucitó, para que el pueblo judío, comprendiese quién era aquel Hombre y para que viese cómo a pesar de tantos sufrimientos, se levantaba sano del sepulcro el que con la investidura humana era el mismo Hijo de Dios.

Resucitó, para que el pueblo judío, comprendiese quién era aquel Hombre y para que viese cómo a pesar de tantos sufrimientos, se levantaba sano del sepulcro el que con la investidura humana era el mismo Hijo de Dios.

Resucitó, para que el pueblo judío, comprendiese quién era aquel Hombre y para que viese cómo a pesar de tantos sufrimientos, se levantaba sano del sepulcro el que con la investidura humana era el mismo Hijo de Dios.

Resucitó, para que el pueblo judío, comprendiese quién era aquel Hombre y para que viese cómo a pesar de tantos sufrimientos, se levantaba sano del sepulcro el que con la investidura humana era el mismo Hijo de Dios.

Resucitó, para que el pueblo judío, comprendiese quién era aquel Hombre y para que viese cómo a pesar de tantos sufrimientos, se levantaba sano del sepulcro el que con la investidura humana era el mismo Hijo de Dios.

Resucitó... Cantan las aves; el cielo se perfuma con el oloroso aroma de las flores que cubren la naturaleza; el rayo del sol, es límpido, acariciador; las gentes llevan la alegría en sus semblantes; el aspecto poco ha melancólico de la ciudad, se ha tornado encantador, expansivo y el fausto suceso es celebrado con regodijo y hasta parece llegar a nuestros oídos la clásica jota de los hijos del Pilar, cuyas rimas son vibraciones del alma española, que pone en sus estrofas la miel de sus amores, sus himnos a la patria, sus cánticos de fe.

FRANCISCO T. PASCUAL.

La ausencia de Marte

Venus, hermosa, al pie de la laguna contempla reflejada su hermosura, bajo un claro fantasma de luna que un poema celeste, de ternura, derrama en los olímpicos jardines, donde tiempos pasados fué dichosa escuchando el ómn de los clarines al caer de una tarde venturosa.

Hoy ya no flé. Una lágrima rueda por la rosa ideal de su mejilla, y en una perla temblorosa queda sobre el cáliz de linda florecilla, símbolo de su sentir tan angustiado;

pues son sus amargas añoranzas del idilio con Marte, su adorado, héroe de sus ensueños y esperanzas que se marchó a la guerra enamorado.

Un «sí que vo' verá» sus labios rojos pronuncian sin cesar, apasionada, invocando su amor. No hay expresión que supere en ardor a su mirada, ni mirada más pura que en sus ojos; ni otros ojos que tengan su ilusión, por eso es el lenguaje de su alma el esoro de luz, y sus fulgores son las aéreas flechas de pasión, porque son la expresión de sus amores, pues a Marte, turbaronle la calma abrasándole, luego, el corazón.

Sueña la dicha del querer lejano, que vuelve con sus huestes victoriosas, y sueña que a sus pies besa su mano rendiéndole el trofeo más hermoso, luego una vida de paz y de alegría, les muestra un paraíso delisioso, pero el radiante albor del nuevo día inte rumpie su sueño venturoso; y entre la espuma del cairel deshecho, la nítida Venus de la fuente, en su dolor amargo, sobre el pecho inclina, melancólica, su frente.

L. LACALLE APELLANIZ.

La Europa de mañana

Por parte de los beligerantes, los aliados apréstanse ya a afrontar la situación en que quedará Europa, después de la guerra, por medio de la anunciada Conferencia económica, pendant de la política militar reunida en París; y Alemania, por boca del canciller, en el Reichstag, ha recogido el guante y respondido briosamente al reto, dispuesta a no dejarse abatir, ni militar, ni mercantilmente.

Por parte de los neutrales, los jefes de los gobiernos de Dinamarca, Suecia y Noruega hanse reunido por segunda vez, para cambiar impresiones y tomar algunas medidas, destinadas a salvaguardar los comunes intereses de los tres Reinos.

La idea de una confederación de

pueblos del Norte va tomando cuerpo. Aislados, cada uno de dichos Estados no pesa mucho en la balanza europea; pero, reunidos en un haz, representan y son una fuerza con la que es preciso contar y que sabrá, cuando venga el caso, hacer respetar sus derechos y también sus intereses

Además, su unión representa para ellos una garantía de paz. Si los intereses materiales de los tres pueblos tiende a aproximarnos, no puede decirse ni esperarse otro tanto de sus miras y simpatías políticas. Suecia mira con buenos ojos hacia Berlín, en tanto que Cristiania se vuelve del lado de Inglaterra. Tocante a Dinamarca, el recuerdo de ciertos acontecimientos, que datan de medio siglo escaso, contrabalancea la admiración que algunos de sus pobladores sienten por sus parientes cercanos, los alemanes.

Si se mantienen separados, cada uno de estos pueblos puede muy bien dejarse llevar de sus simpatías, respecto de Finlandia o el Scheleswig. Juntándose, sus divergencias se neutralizan; y mientras duren sus lazos de unión, esos Estados del Norte darán que hablar.

Otras agrupaciones, basadas también en la comunidad de intereses y de razas, podrán igualmente formarse en medio de Europa deshecha por la guerra.

Hay el pensamiento de la "Unión de la Europa central", concebido y acariciado por Namann, gran apóstol de la doctrina germanista, cuya predicación ha suscitado no pocas discusiones. Aceptada con entusiasmo en ciertos círculos industriales alemanes, que ven en ella la vuelta a una era de prosperidad, compensadora de los quebrantos presentes, no parece grata a los agrarios prusianos, temerosos de

que la baja de las barreras aduaneras favorezca la invasión del país por los productos agrícolas austrohúngaros.

Tampoco tiene partidarios en la misma Austria Hungría, en cuanto tienda a confirmar su situación de satélite alrededor del gran astro de Berlín.

Sin embargo, la unión de Alemania y sus actuales aliados es fuerte y sólida, porque éstos no pueden dejar de mostrarse agradecidos y deferentes con aquellos que les han sacado de apuros y malos pasos más de una vez.

A. J. pues, nada tendría de extraño que, pese a los clamores de los nacionalistas austrohúngaros, la unión de la Europa central llegase a ser una realidad. Bélgica estaría también dispuesta a dejarse llevar a ese terreno, y Turquía nada puede rehusar a sus salvadores.

Frente a frente de esa liga, a la vez comercial y política, de Estados europeos, la Entente trata de levantar un edificio. Inglaterra, Francia, Italia y Rusia han juntado sus conspicuos, primero oficialmente, después oficialmente, para estudiar las bases de una nueva inteligencia, y eslabonar una cadena alrededor de los imperios centrales, con el propósito de mantener su actual aislamiento, aun después de firmada la paz.

Es aventurado el juicio de esos grandes proyectos, por la imposibilidad de prever los futuros acontecimientos de ese crucialísimo cuanto nebuloso conflicto armado que estamos atravesando. Empero, en esos mismos propósitos de una futura guerra por el dinero, para después de la presente guerra por las armas demuestran los combatientes haber renunciado, de buen o mal grado, a sus primitivos em-

peños de aniquilamiento mutuo "hasta el último hombre y la última moneda", escritos con sangre en sus banderas de combate.

Las grandes naciones quedarán seguramente en pie, y por esto aun estando en guerra, se preparan a continuar la que existía en tiempo de paz: lucha intensa en el terreno industrial y comercial para conservar o recobrar los antiguos mercados y conquistar otros nuevos a expensas del adversario de ayer y mañana "amigo diplomático".

La batalla de Verdún

Episodio narrado por un oficial herido

A uno de los hospitales de Lyon — cuenta Lucien Chassaingne, en «Le Journal» — ha llegado un joven teniente, casi un imberbe, que en Verdún ha perdido la pierna izquierda y dos dedos de la mano del mismo lado. — Cuánto mejor — decía — haber dado otro dedo, que no caer el cuarto día, es decir, en el momento en que, después de una cálida alerta, íbamos, en fin, a avanzar.

Y añadía: — Estábamos al Norte de B. en reserva. Después hace ocho días, sabíamos que el ataque se acercaba. La orden del día de los jefes nos decía: «Verdún no será tomado ¡Es preciso vencer o morir!» Tomé precauciones; escribí a mi familia. El día 21, la artillería, empezó a tronar. Ruido ensordecedor; el asunto, esta vez, estaba bien entablado. El 23 recibimos orden de ocupar la parte inferior del bosque de H... Tuvimos que atravesar un sitio peligrosísimo. Hice pasar a mis hombres uno a uno, a veinte metros de distancia. No tuvimos pérdidas. En el bosque, no encontramos a nadie.

Comenzamos a organizarnos. Pero la orden llegó, al cabo de cuatro horas de replegarnos. Temen que sea...

mos cogidos por la izquierda. Es preciso atravesar de nuevo la zona peligrosa. Esta vez nos costó más caro; una parte de la compañía cayó víctima de los obuses.

No pudimos ni reposar un minuto, siendo enviados como refuerzo a un regimiento de infantería del 240. Bien guardados, llegamos a nuestro puesto, desde el que dominábamos toda la batalla. De todos lados llegaba el ruido de los cañones. Una nube negra, espesa, cubría toda la planicie. La rasgaban continuamente los relámpagos de las piezas. Por encima de nosotros pasan los pesados obuses alemanes. Son bastante voluminosos y bastante lentos al final de su carrera, para que los distingamos bien. Precisamente, encima de nosotros se encuentra B... posición de gran importancia, llave del combate.

Los proyectiles enemigos caen sin cesar. La noche llega, pero no interrumpe la lucha. Hace claro, como en pleno día. Al llegar el alba, vemos con estupor a cuatro escuadrones de caballería alemana descender a galope. Se detienen ante B... Detrás de ellos la masa de infantería avanza. Nadie les responde. ¿Qué ha pasado? ¿Todos los defensores de B... están muertos o heridos?

Un momento después vemos que los alemanes se organizan en la pendiente, frente a nosotros. Entonces, abrimos fuego a discreción. ¿Cuántos cartuchos usamos? No sabré decirlo. Pero lo menos mil por hombre. Con los gemelos, seguí los efectos del tiro; los hombres caían como moscas, siendo substituidos inmediatamente. Siete veces una ola intento descender, teniendo otras tantas que recular. Esto no podía durar. Hacía las cuatro de la tarde, una primera marmita llega, luego otra, otras. La posición se hace insostenible. Los refugios que yo había preparado resultan inútiles. Caen numerosos soldados.

Nos ponemos de acuerdo rápidamente con el coronel del regimiento, cuyas compañías han sufrido enormes pérdidas, y decidimos ganar de nuevo, en buen orden las líneas francesas. Doy instrucciones para ello a mis hombres. Pero nos hace falta...

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

352

Volviéndose después hacia su mujer, con tono dulce y clemente sonrisa, le dijo:

— Tengo dos hijas, señora, y no he abrazado más que a una; abrazad vos a la otra de mi parte

LA CONDESA DE MONTECRISTO 329

H. blandiendo así, abrió un cajón de su escritorio, sacó un gran pliego cerrado y sellado, y lo arrojó a la lumbre.

— Esto era, dijo, mi segundo testamento; ya queda destruido. Haré, ¡citar mis primeras voluntades, y para ello os nombro mi legataria universal.

Esta prueba de confianza del conde conmovió a Hortensia, haciéndole derramar copiosas lágrimas. Entonces comprendió que se hallaba enteramente perdonada.

El conde volvió a sentarse a su lado y estrechó sus manos frías y heladas como el mármol entre las suyas, y le dijo:

— No lloréis, Hortensia; habríamos podido ser dichosos, y hemos pasado nuestra vida haciéndonos desgraciados; ¡cómo ha de ser! Pensemos en la felicidad de los otros que hemos comprometido; pensemos en la de Cipriana sobre todo.

— ¡Tenéis, y esta idea me ha pasado muchas veces por la imaginación, tealías alguna otra razón más seria que la de la repugnancia que el barón le inspiraba, para oponeros tan enérgicamente como lo habéis hecho a que se llevase a efecto ese desgraciado casamiento?

Hortensia bajó los ojos y no contestó nada.

— Yo he pasado mi vida siendo un mal padre de familia, continuó Loredano; no me quedan ya más que unas pocas horas para ocuparme de la dicha de los míos; pues, por favor, no las perdamos en vacilaciones estériles. Respondedme franca y categóricamente así como yo os preguntó.

Madama de Fuysale inclinó de nuevo la cabeza y respondió:

- Sí.
— ¿Amaba a alguno Cipriana?
— Sí, volvió a contestar madama de Fuysale.
— Y vos lo sabéis y os consumís haciendo esfuerzos vanos para combatir mi voluntad, en lugar de decirme lo.

una vez más, recorrer un terreno que los obuses, ahora, castigan duramente. Nos quedan sólo veinte minutos para ponernos al abrigo del peligro... Pero yo no puedo llegar... Un obús estalla levantando la tierra hasta las nubes, un estremecimiento de mis nervios y luego la camilla y el hospital.

RELIGIOSAS

La Semana Santa en Mahón

Sin temor a que se nos pueda desmentir, empezamos nuestra crónica, afirmando que no recordamos en muchos años, un Jueves y un Viernes Santo, tan solemnes como recogidos y con tan extraordinaria concurrencia en todos los actos como la Semana Santa de este año de gracia.

Nuestra ciudad se ha acreditado una vez más de ser una ciudad muy culta y en la que el sentimiento religioso está arraigado en muchos de nuestros paisanos. Ni el más ligero desmán, ni la más mínima incorrección turbó el fervor y la severidad de estos días; así lo hemos oído asegurar a propios y extraños, ya que muchas personas forasteras que se encuentran a un primer año, han quedado gratamente impresionadas por la no interrumpida serie de hermosos actos dedicados a conmemorar la institución de la Divina Eucaristía, y la Pasión y Muerte de Jesucristo. Vamos a recapitular, condensando en esta reseña, que a vueltas pluma debemos redactar, por ser corto el tiempo de que disponemos. Preciso es coleccionar también que el tiempo apacible y primaveral que hemos disfrutado ha contribuido a dar más vida y animación a estos días santos. Sólo anoche el fuerte viento que sopló a última hora fué lástima desluciera la procesión del Santo Entierro.

Continuando nuestras impresiones del Jueves Santo, debemos hacer constar que todos los monumentos aparecieron ataviados con el gusto exquisito y la espléndida iluminación de los años anteriores, ardiendo sin cesar muchos cirios ante el Señor Sacramentado. El canto de las lamentaciones de Jeremías, predisponía a la meditación. Sobre las seis de la tarde del jueves se terminó en nuestras parroquias el oficio de tinieblas. Impenitente era el aspecto que Santa María, nuestro hermoso templo mayor, presentaba a las ocho de la noche, no podía contener más gente. La capilla de dicha parroquia, que desde tiempo antiguo tan acertadamente dirige el eminente maestro don Damián Andreu Pbro., ampliada para este acto con valiosos elementos, nos recordó

el inspirado gran *Miserere* de una de nuestras glorias, el inolvidable don Benito Andreu Pbro., habiendo obtenido cumplida interpretación. Cesó, después de algunas estrofas, la música, para dar su puesto a la elocuencia Ocupó la sagrada cátedra el reverendo P. Beyre, pronunciando una conferencia, como así en su humildad llamó a su inspirado sermón. Con mucha oportunidad recordó el respeto que siempre se debe a la casa de Dios. Después nos presentó a la Santa Cruz, como misterio de fe, reflejando los destellos de la santidad y de la justicia que la divinizan, como misterio de amor porque en ella está la fortaleza del corazón y el gozo del espíritu, y como misterio de esperanza porque es la salud y la vida del alma, que la conducen al goce de la eterna bienaventuranza. Esta Adoración Nocturna formó en las cuatro parroquias nutridos turnos, que después de presentados ante el monumento, hicieron de once a doce de la noche el piadoso ejercicio de la Hora Santa, con el canto de varios salmos de penitencia.

Era de admirar la animación que hubo por nuestras calles hasta la una de la madrugada, recorriendo los fieles los distintos Sagrarios. Antes de pasar al Viernes Santo, fuerza es que nuestra condición de cronistas, siempre imparciales, haga constar la nota principal de esta Semana Santa, la que han dado con su piedad y celo las señoras de Mahón, velando constantemente los monumentos hasta las diez de la noche del Jueves y desde las cuatro de la madrugada del Viernes, ya que la Adoración Nocturna los custodia durante las demás horas.

Tan hermosa práctica, que hemos oído alabar a muchas personas, debiera quedar instituida para lo sucesivo; merecen plácemes las Marías de los Sagrarios, como iniciadoras y organizadoras de acto tan fervoroso en las cuatro parroquias.

El santo Vía Crucis, que se andó en la madrugada del Viernes Santo, resultó muy patético, y en San Francisco se hizo con el paso de Jesús Nazareno.

Imponente el *Miserere* que a las cuatro de la madrugada se cantó en dicha iglesia seráfica por un nutrido coro de adoradores.

El reverendo señor cura regente de Santa María don Narciso Panedas presbitero, predicó en dicha iglesia matriz a las seis un delicado sermón, recordando las horas acerbas de la Pasión de Cristo.

El Divino Oficio del Viernes Santo o sea la misa llamada de presentificados, se celebró en todos los templos

y parroquias con la gravedad y augustas ceremonias que la caracterizan, y con gran solemnidad en Santa María, asistiendo el Muy Ilustre señor Delegado, el señor Alcalde, una comisión del Excmo Ayuntamiento y las corporaciones católicas acostumbradas. El órgano monumental acompañó las delicadas notas de la Pasión, según San Juan, y la capilla de música ejecutó en el acto de la Adoración de la Santa Cruz la antigua composición de don Benito Andreu presbitero, para este acto. Se terminó a las doce en punto.

El más vasto templo de Menorca, la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, apareció a las tres de la tarde llena de bote en bote; más de dos mil fieles allí se congregaron para contemplar el cuadro de dolor que a su vista se ofrecía, la escena del Calvario, Jesús crucificado entre dos ladrones, durante la tres horas de mortal agonía, y oír al propio tiempo las inspiradas notas del maestro Mercadante, y la elocuente paíbra del padre Beyre.

Se confió este año el desempeño de la obra de las Siete Palabras de aquel citado maestro, a nuestro perseverante coro Eucarístico Mariano, que las cantó con toda perfección, bajo la batuta del joven aficionado don José M. Taltavull, quien recibió merecidas felicitaciones por su labor artística. Colocada dicha agrupación en la capilla de los Dolores dejó oír sus voces con delicada armonía religiosa, que impresionó gratamente, y enervorizó a los fieles. El padre Beyre estuvo inspirado como siempre, en el desarrollo y meditación de las Siete palabras, habiendo conmovido a sus auditorio, de un modo especial en las palabras cuarta y sexta; pintó con vivos colores la soledad de Cristo en la cruz, y aquel *consumatum est*, que también, nos será aplicado en el día que deberemos aparecer ante el Divino Juez.

La parroquia de San Francisco celebró a las seis de la tarde y con todo esplendor la procesión del Santo Entierro por el interior del templo, predicando después acerca de la soledad de la Virgen Santísima el reverendo don José Juaneda presbitero. Concurrieron los Centuriones, penitentes y buen número de católicos. Se enterró al cadáver de Cristo, mientras se cantaba el *Miserere*.

A las ocho de la noche salía de Santa María el lucido cortejo que debía formar el entierro de Jesucristo. Seguían a la Santa Cruz, niños y juvenecitos, algunos en traje de penitente, el paso de Santa María Magdalena al pie de la Cruz, los centuriones, muchos penitentes con hachones, varios

católicos, Hermanos de la Doctrina Cristiana, cruz parroquial, escolanía, el Santo Sepulcro que custodiaban fuerzas de Infantería, grupo de piadosas mujeres enlutadas, Rdo. Clero, Paso de la Soledad, Preste y Ministros, el señor Delegado con el señor Alcalde y comisión del Excmo. Ayuntamiento, la banda del Regimiento Infantería número 70 que ejecutaba marchas fúnebres, alternando con el tradicional *Eu* de la capilla de música. Cerraba la comitiva un importante piquete de Infantería. Recorrió la procesión el mismo curso del año pasado, cuyas calles estaban atestadas de gente; se retiró a las nueve y media.

De diez a once de la noche dieron los adoradores en la cripta de San Francisco, digno fin a los actos patéticos del Viernes Santo, adorando la Santa Cruz y cantando solemne *Miserere*.

Sábado Santo

A las siete de esta mañana se ha dado comienzo en nuestras parroquias a los actos religiosos de hoy, que aunque menos concurridos, revisten gran importancia. Después de la bendición del nuevo fuego, pila bautismal, y demás rubricas, se ha cantado la misa de Gloria, dejándose oír de nuevo las campanas a las diez, las banderas se han izado al topa y por la fortaleza de Isabel II se han hecho las salvas de ordenanza, para festejar la Resurrección del Señor.

Al entrar este número en nuestras cajas, empieza el Rdo. Clero la bendición de los respectivos domicilios.

Domingo de Pascua

Uno de los días más alegres del año para un corazón cristiano. Cristo ha venido de la muerte. Al ir muy temprano las piadosas mujeres al sepulcro, le encontraron ya vacío, el terremoto se había operado, los guardas vueltos en sí de su espanto, corrían por la ciudad y un ángel sentado sobre la piedra del entrada vestido de blanco, anuncia la Resurrección de Cristo.

Para conmemorar a las ocho se dirá en Santa María la misa de la Aurora, siguiendo la tradicional procesión del encuentro de Cristo con su Madre Santísima y canto del alegre *Regina caeli*; a las diez la mayor con sermón del día por el padre Beyre, y por la tarde las renombradas vísperas de Pascua, en que nuestro organista pulsa con mano maestra las notas delicadas del famoso instrumento de Santa María.

Lunes de Pascua

A las siete y media de la mañana

será la lucida procesión a los enfermos del Hospital y los que haya del distrito de Santa María. En la misa mayor el sermón de despedida y último de la Santa Cuaresma por el reverendo padre capuchino.

Habría este año en dicho día gran fiesta extraordinaria al anochecer en San Antonio, para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Obra de las Tres Ave Marías, según se avisó en el anuncio correspondiente, y los cultos, serán con acompañamiento de orquesta.

CULTOS

Parroquia de Santa María
Domingo de Pascua. A las cinco,

seis, siete y doce misas rezadas. A las ocho misa solemne y después la procesión llamada del Encuentro, con canto del alegre Regina. Ca. l. A. las diez la misa mayor, con sermón por el reverendo padre Gregorio de Bayre capuchino. A las tres y media solemnes vísperas, completas y rosario.

Lunes 24 de abril. Misas rezadas como en los días festivos. A las siete saldrá la procesión para el cumplimiento pascual de los enfermos e impedidos del distrito y del Hospital civil. A las diez la misa mayor con sermón por el mencionado padre Gregorio de Bayre. A las tres y media vísperas, completas y rosario.

Martes 25. Se dará principio a los ejercicios espirituales preparatorios para los niños y niñas que han de recibir por vez primera la Sagrada Comunión, practicándose todos los demás días de la semana hasta el sábado inclusivo.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, Domingo de Pascua de Resurrección, misas rezadas a las cinco y media, siete y media y nueve. A las diez la misa mayor con explicación del Misterio del día. Por la tarde a las tres canto de Vísperas, R. Z. del Rosario y plática doctrinal por el Licenciado Reverendo señor Cura Económico.

Enseñanza del Catecismo. De nueve y media a diez y media de la mañana y de cinco a seis de la tarde en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. De cuatro a cinco de la tarde en las Religiosas Carmelitas y Asilos de San Juan y San Fernando.

En la iglesia de Santa Catalina a las ocho misa rezada con explicación del Evangelio y enseñanza del Catecismo.

Lunes 24, misas y demás cultos como el día anterior.

Martes 25, misas rezadas a las horas de costumbre. Al toque de Oración rezo del Rosario.
Sábado 29 a las siete y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen, a intención de la Obra día. Por la noche, después del Rosario, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Preparación de los niños y niñas para la primera Comunión.

Lunes y jueves a las seis y media para niños.
Martes y viernes a la misma hora para niñas.
Los niños podrán asistir todas las noches a las ocho en las Escuelas de los Hermanos y las niñas a las siete y media en las Carmelitas y por la tarde en los Asilos de San Juan y San Fernando.

Parroquia de San Francisco

Domingo, 23 de abril, Pascua de Resurrección. Misas rezadas a las cinco y a las siete; a las nueve y media la misa de la tropa y a las diez la mayor. A las tres vísperas y Santo Rosario.
Lunes 24. Misas rezadas a las mismas horas que el día anterior y a las diez la mayor.
Martes 25. A las siete y media y a las nueve misas rezadas en el altar de San Antonio. En la de las siete y media se practicará el ejercicio de los *Arceps*. En esta día empezará las instrucciones preparatorias para los niños y niñas que han de recibir por primera vez la Sagrada Comunión, celebrándose dos actos cada día, a las ocho de la mañana y al anochecer, después del Santo Rosario.

Adoración Diurna y Nocturna al Santísimo Sacramento

Desde hoy continúa la exposición diurna de seis y media a ocho de la noche en la iglesia de las Reverendísimas Hermanas Carmelitas.

Lunes de Pascua, siete y media. Se recuerda a los adoradores y terciadas la asistencia a la procesión de la Comunión Pascual a los enfermos e impedidos que celebra la parroquia de Santa María.

Turnos de San Domingo. Tendrán este mes la misa y vigilia el domingo 30 del actual en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen.
Iglesia de San Antonio, Abad
Lunes de Pascua, seis y media noche. Solemne fiesta extraordinaria para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de la Obra de las Tres Ave Marías celebrándose los actos siguientes: Santo Rosario, Tota Pulchra, sermón por el Reverendo Padre Fray Gregorio de Bayre, Capuchino, solemne Salve, Regina (o. p.), exposición, motete, Tantum ergo, y bendición con el Santísimo. Los cultos se celebrarán con acompañamiento de orquesta.

Ayuda parroquia de la Concepción

Archeicofradía de María Auxiliadora
Centro local de Mahón
Martes 25 abril. Misa de comunión a las ocho con el *Arceps* mensual, motetes, solemne Salve y bendición con S. D. M.

Santoral

Santo de hoy. Nuestra Señora de las Angustias, San Cayo y Santa Sotera.
Santo de mañana. San Jerardo.
Visita a la Corte de María. Mañana se hace a Nuestra Señora de la Milagrosa en San José.

Desde Villacarlos

Doña María Victoria y Giménez

Los esfuerzos de la ciencia y los solícitos cuidados de amante familia han sido útiles para prolongar la vida de la señora cuyo nombre encabeza estas líneas.

Herida de incurable dolencia y postrada en el lecho del dolor, desde tiempo ha, supo sobrellevar con estoica resignación de ejemplo cristiana, los crueles padecimientos de su larga enfermedad, entregando en la tarde de ayer su alma al Hacedor, confortada con todos los Sacramentos.

Por ser modelo de madre, virtuosa y pródiga en el consuelo de los desvalidos, causó la triste nueva de su fallecimiento, penosísima impresión.

Ha muerto como ha nacido, como cristiana ejemplar.
Hoy sábado a las cuatro de la tarde serán conducidos sus restos mortales al Campo Santo de esta población.

Nos asociamos de todas veras al intenso dolor que en estos momentos embarga a su familia y amante hija Doña María Cánovas de Prato, hermana don Pedro y demás deudos, en especial a nuestros distinguidos amigos don Manuel Gamito y don César Varela, sobrinos de la difunta.

AL VEAR.

21 abril de 1906.

BIBLIOTECA DE EL BIEN PÚBLICO

LA CONDESA DE MONTECRISTO

— Es que aborrecías a la pobre niña, y aun cuando hubieseis satilo su amor, vuestra resolución no habría cambiado.
— Tal vez, contestó Loredano con aire pensativo, Pero no se trata de eso, puesto que el mal está hecho. La salud de Ibarón está completamente arruinada, y es imposible que sucumba en una próxima crisis; entonces quiero que Cipriana sea dichosa. ¿Sabéis el nombre de la persona a quien ella ama?
— Conozco a esa persona. Es sin duda el más cumplido caballero y el corazón más noble y generoso de cuantos yo conozco.
— ¿Cómo se llama?
— El vizconde M. José de la Cruz.
Loredano se acordó entonces de la medio confidencia que su nuevo amigo le había hecho por la mañana, y se sonrió.
— La elección es excelente, dijo, y la apruebo con tanto más motivo cuanto que creo que también M. José ama a Cipriana. Así, queda convenido, Hortensia, entregó toda mi autoridad en vuestras manos, y acordaos bien que mi más ardiente voluntad es la de que llegue algún día a efectuarse esa unión.
Ahora ocupémonos de vos.
— ¡O! yo, dijo Hortensia alzando los ojos al cielo, la vida se acabó para mí, si, se acabó.
— No, replicó Loredano en tono de afectuosa reconvencción, puesto que sois madre...
Los primeros albos de la mañana empezaban a pasar a través de las cortinas entreabiertas.
Las cinco dieron en el reloj de la chimenea, y al mismo tiempo se oyeron tres golpes en la puerta del cuarto.
El conde se levantó, vivamente, así como la condesa.

El tiempo huye, dijo... la hora ha llegado. Adios, Hortensia, adios, querida esposa mía, y por última vez perdóname así como yo te perdono.
Ella no pudo encontrar ni una sola palabra para decirle; sentía una cruz que le destrozaba el corazón y le impedía hasta derramar lágrimas.
Loredano se fué con paso firme a abrir la puerta e hizo entrar al vizconde de la Cruz.
— El coche está esperando abajo, dijo este último; en él se halla todo lo necesario; sólo que como el patrino de nuestro adversario es médico, he creído que era inútil traer a otro ninguno.
— Bien inútil, en efecto, dijo Loredano con aire sombriamente.
En este momento sólo fué cuando M. José echó de ver que la condesa de Puyssie se hallaba en el cuarto, y temiendo haber hablado demasiado, se mordió los labios.
El conde lo notó y le dijo:
— Podéis hablar con toda libertad, la señora lo sabe todo.
Y tomando en seguida su resolución definitiva, separó con la mano a la condesa, que se precipitaba hacia él para retenerlo, y exclamó:
— Vamos, ya estoy pronto.
— ¿Partís de esa manera?... sin abrazar a vuestra hija... dijo Hortensia.
— Tenéis razón... no quería incomodarla, pero me parece que este beso... el último quizás... me ha de hacer mucho bien.
Madame de Puyssie se precipitó hacia una puerta interior y volvió inmediatamente trayendo por la mano a Cipriana.
Conmovido el conde esta vez hasta el extremo, estrechó convulsivamente contra su pecho a su hija querida, que se le había caído.

LA CONDESA DE MONTECRISTO 331

Función de beneficencia

El martes día 25 tendrá lugar en el Teatro Principal una función organizada por el Ateneo Científico de esta ciudad...

Se pondrá en escena la comedia en dos actos de los hermanos Quinto y «Pueblo de las mujeres» y el gracioso sainete en dos actos de los señores García A varez y Casero «Las Cacatú».

Los precios de las localidades son los siguientes:

Table with 2 columns: Localidad and Precio. Bataca con entrada 1.50 ptas., Palcos platea 10.00, Idem 1ª fila 10.00, Idem 2ª idem con cinco entradas 5.00, Idem 3ª idem con id. id. 3.00.

Oportunamente se publicarán los programas y reparto de las funciones.

Los encargos se harán directamente en la taquilla del Teatro y los señores que ya tengan anotadas localidades pueden pasar a recogerlas...

MAHÓN

El BIEN PUBLICO, se cumple en este día, en felicitar a las Pascuas de Resurrección a sus numerosos lectores...

Mañana a las once se abrirá en la calle de San Alberto número 2 y para un fin benéfico, la importante tombola organizada por varias caritativas señoras de esta ciudad...

A las diez y media de esta mañana en la parroquial iglesia de Santa María, han contraído matrimonio nuestro particular amigo el notable procurador don Gabriel O. fila Cardona...

Ha oficiado en la misa de boda, el Rdo. don Narciso Panedas, Pbro. Regente de la citada parroquia, obrando como testigos de los contrayentes, don José y don Juan por parte de la novia...

A causa del luto de la familia Casteyó, el acto ha revestido un carácter sencillo, pero no menos solemne. Terminada la ceremonia, háse trasladado la comitiva al domicilio de los desposados...

Que les sea a los cónyuges, eterna, la aureola de la dicha, y que jamás empañe su alegría el más leve contratiempo es lo que de veras les deseamos.

Los convalescientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el fuerte HIPOFOSFITOS SALUD, que abre el apetito y regenera el organismo.

En el vapor «Monte Toro» salió el jueves para Barcelona el primer representante del Ayuntamiento de Mahón don Pedro Pons Sitges.

El jueves y a bordo del «Monte Toro» fueron embarcadas para Barcelona 82 cabezas de ganado lanar.

Esta noche saldrá una rondalla de niñas a cantar por las calles de esta ciudad el tradicional «Deixem lo dol», costumbre que por cierto va cayendo en desuso de año en año.

Ha fundado el nuestro puerto esta mañana el vapor correo «Mahón», procedente de Palma, que debe emprender viaje esta misma tarde para Barcelona a la hora de itinerario.

En atención a lo que hemos sido invitados a la función que ha organizado la sección de Literatura y Música del Ateneo Científico...

Debemos hacer constar desde estas columnas la satisfacción que ha tenido el público por la acertada distribución de vigilantes de policía y guardias municipales en las iglesias durante la celebración de los cultos de Semana Santa...

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de España

Madrid 21

Capilla pública en Palacio

En Palacio se ha celebrado capilla pública a la que asistió numeroso público.

A las once y a las acordes de la marcha fúnebre «Juana de Arco» de Gounod salieron de sus habitaciones las personas reales.

S. M. el Rey vestía uniforme de gala de Capitán general con banda del Mérito Militar, Toisón de oro, collar de Carlos III y veneras de distintas órdenes militares.

S. M. la Reina doña Victoria vestía traje blanco con brocados de oro y manto orlado de piel, adornándose con valiosas joyas de brillantes y turquesas.

También asistieron a la capilla pública los infantes doña Isabel, don Carlos y don Fernando.

En la comitiva figuraban el Nuncio de S. S. y los Obispos de Sión y San Luis de Potosí.

S. M. la Reina madre acompañada de sus augustos nietos presenció el paso de la comitiva desde unas ventanas de las galerías.

Ofició el Nuncio de S. S. y al terminarse el sacrificio de la Misa trasladó el Sagrado Sacramento en procesión al monumento en el cual estará expuesto.

A las doce y media regresó la comitiva a sus habitaciones.

DEL EXTRANJERO

Discurso de Wilson

Según telegrafía de Washington el Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson ha pronunciado un extenso discurso en la última sesión celebrada por la Cámara Yanki en el cual mostro Mr. Wilson abiertamente en contra de Alemania.

Dijo el Presidente de los Estados Unidos que la acumulación de hechos demuestran que Alemania ha violado las seguridades de las naciones neutras con su infame guerra submarina.

Hizo resaltar el orador el desprecio que los submarinos han demostrado a la nacionalidad de los buques pudiéndose observar que cada vez atacan más y más a todo buque que encuentran a su paso sea o no beligerante.

Hizo Mr. Wilson un relato de la protesta dirigida al Gobierno de Berlín basada en los principios humanitarios y añadió que los hechos demuestran que Alemania no ha querido hacer caso de una protesta que él cree justa y atendible.

Después de hablar de una ruptura posible entre los Estados Unidos y Alemania, dijo que esta última nación ha prescindiendo sistemáticamente de todo lo concertado respecto a navios mercantes, puesto que ha atacado a todos los que ha podido fueran o no armados.

Respecto a eso dice Mr. Wilson, sucedió lo que el gobierno americano previó y a tragedias han seguido otras tragedias, de modo tal, que han puesto en evidencia la necesidad de no tolerar más semejante conducta, añadiendo que aunque dolorido vése en la necesidad de declarar, que los Estados Unidos que tan pacientes se han mostrado durante las negociaciones, no pueden continuar así por haber llegado a una conclusión siendo imposible el conciliar el uso que hacen los alemanes de los submarinos con los principios de humanidad.

Sigue Mr. Wilson diciendo que ha creído un deber informar al gabinete de Berlín que en caso de que no abandone los procedimientos que actualmente usa en la guerra submarina, los Estados Unidos romperán sus relaciones diplomáticas con Alemania.

Terminó su discurso el Presidente de los Estados Unidos, diciendo que su actitud era firme y definitiva.

Los vapores alemanes de el Brasil

Dicen de Lisboa que el periódico «El Comercio» que ve la luz pública en Oporto, dice que los vapores germanos refugiados en la bahía del Brasil y que Alemania consiente sean utilizados por aquel gobierno, son los vapores «Ranculf», «Steinmarck» y «Santa Lucia».

Parte austriaco

De Viena en telegrama oficial de las ocho de la mañana dan cuenta del parte dado por el generalísimo de las tropas austróbúgaras.

En el frente ruso al noroeste de Tematopol hicieron estallar con éxito una mina ocupando el borde oeste del hoyo producido por la explosión.

Siguen en el frente italiano los combates en la región de Colisiana luchando nuestras tropas con valentía y obteniendo aunque pequeñas positivas ventajas.

En el resto del frente no se han desarrollado acciones de importancia.

No ha cambiado la situación de nuestras tropas en los Balcanes.

La opinión holandesa e Inglaterra

Dicen de Nauen que la opinión holandesa muestra excitadísima en contra de Inglaterra a consecuencia de las medidas anunciadas por los ingleses contra todo empleo y transporte de carbón alemán aunque el referido combustible sirva para alimentar las calderas del vapor que lo conduce.

La prensa danesa

La prensa danesa muestra también su extrañeza ante esta nueva disposición del gobierno inglés, diciendo que de ser cierta tal disposición toda navegación quedaría arruinada si los alemanes adoptasen el mismo principio respecto al carbón inglés.

Los armadores ingleses

El importante diario «La Tribuna» que se publica en Roma en un razonado artículo comenta los enormes beneficios obtenidos por los armadores de vapores ingleses a costa de otros miembros de la Entente.

El servicio militar en Francia

Dícese que en Francia se ha descubierto una nueva y vasta organización cuyo objeto era liberar elandestinamiento del servicio militar. Añádese que en Rouan se han detenido a dos individuos que estaban mezclados en la mencionada organización.

El general Hindenburg

El mariscal Hindenburg ha aceptado la presidencia de la Liga Imperial para el socorro de la Prusia oriental.

De origen inglés

Los informes que llegan y que son de origen inglés dicen que las tropas del general Lake han sido rechazadas por los turcos en la ori-

lla sur del Tigris y en algunos puntos hanse visto obligados a retroceder más de 700 metros.

Noticias de España

Madrid 22.

En la capilla de Palacio

En la capilla de Palacio Sus Majestades los Reyes adoraron el Sagrado Crucifijo acompañados el obispo de Sión.

Después pasaron a la cámara donde adoraron las santas reliquias que en ella se veneran.

El Rey marchó después a los Oficios de los Caballeros de Alcántara, acompañado de los infantes don Alfonso y don Carlos.

Recibieron a Su Majestad el Rey y a los infantes bajo palio.

Don Alfonso vestía uniforme de Gran Maestre.

Procesión suspendida

Por causa de la lluvia tuvo que ser suspendida la procesión del Santo Entierro.

Noticias de Barcelona

Las noticias que llegan de Barcelona dicen que algunos oficiales detuvieron un coche, el cual atropelló a una señora.

Con tal motivo formáronse grupos, llegando oportunamente el señor alcalde que apaciguó a los más exaltados.

Los grupos trataron de impedir que circulara un automóvil, por cuya causa se hicieron algunas detenciones.

Los oficiales presentaron seguidamente una denuncia.

Más de Barcelona

Han sido prohibidas las luchas de boxeo anunciadas en la capital catalana.

El mitin pro-presos organizado por los radicales fracasó, asistiendo a él escaso público.

La huelga de Castellón

Las noticias que llegan de Castellón dicen que ha sido solucionada la huelga rebajando la jornada de trabajo en una hora.

Reos indultados

Dicen de Valladolid que los reos Herrero y Campos que fueron indultados por Su Majestad el Rey, recibieron la noticia del indulto llorando, dando después vivas a don Alfonso XIII y Real familia.

El sermón de las Siete Palabras en Madrid

En la iglesia de San José de Madrid se ha predicado el sermón de las Siete Palabras, asistiendo un numeroso público de lo más selecto de nuestra sociedad.

Predicó el dominico Padre Luis Urbano, estando elocuentísimo y mereciendo su sermón los elogios de todos.

Una orquesta nutridísima ejecutó hermosa música en los intervalos del sermón.

Semana Santa en Sevilla

Dicen de Sevilla que las fiestas de Semana Santa han transcurrido con el esplendor de siempre, rivalizando las cofradías en riqueza y buen gusto.

La población estaba animadísima, habiendo acudido buen número de forasteros, si bien se ha notado la falta de extranjeros, los cuales han acudido en escaso número.

Estaban las calles por las que habían de pasar las cofradías atestadas de gente, oyéndose al pasar las andas de los pasos el canto de las clásicas saetas. El desfile de cofradías ha durado hasta alta hora de la noche.

DEL EXTRANJERO

Madrid 22.

Explosión de una fábrica de municiones

Las noticias que llegan de Bur-

Advertisement for D.ª María Victory Giménez, Viuda de Cánovas. Includes a large cross symbol and text about her death and funeral arrangements.

deos dan cuenta de haber hecho explosión una fábrica de explosivos quedando completamente destruidos dos departamentos y averiados otros ocho.

Hasta la hora presente van extraídos 21 cadáveres, creyéndose que aún entre los escombros quedan algunos más.

Las pérdidas ocasionadas por la explosión de la citada fábrica son enormes.

Los rumores que circulan achan a la explosión a una mano criminal que la ha provocado.

Se están efectuando reconocimientos para dilucidar las causas que han motivado la explosión.

Parte alemán

De Nauen radiografían el parte dado por el Cuartel general alemán en el que se da cuenta de las últimas operaciones.

En la región del Mossa después de reñido duelo entre las artillerías entra en acción la infantería sosteniéndose grandes luchas entre las que ambas tropas rivalizaban en heroísmo.

Los franceses atacaron con grandes contingentes nuestras posiciones de Mort Homme, especialmente el sector este siendo rechazados en general y muy sangrientamente.

Sigue la lucha en la que se disputan ambas tropas la posesión de un pequeño elemento de trinchera en la región del bosque de Gurette en el cual penetraron los franceses por la orilla derecha.

Fueron sangrientamente rechazados por nuestras tropas los intentos del enemigo, que atacamos con gran violencia, para recuperar la cantera que cayó en nuestro poder en las pasadas operaciones al sur de la granja de Haudromont.

Siguen las luchas cuerpo a cuerpo al sur del fuerte de Doiamont. Nuestra artillería malogró un ataque del enemigo a nuestras posiciones del bosque de Caillette.

Continúa con gran intensidad el duelo entre ambas artillerías en Vaux, Woivre y alturas sureste de Verdún.

En luchas aéreas nuestros aviadores han conseguido algunos éxitos.

Un avión enemigo cayó incendiado en el bosque de Junir al suroeste de Vaux.

En el teatro oriental rechazamos un ataque de los rusos cogiéndoles algunos prisioneros.

En Trebizonda nos apoderamos de crecido número de cañones de grueso calibre y gran cantidad de municiones de boca y guerra.

El elemento cristiano ha permanecido en la ciudad.

De origen inglés

En telegrama oficial dicen de Londres que en los combates sostenidos por las tropas británicas en el Tigris cogieron al enemigo dos cañones, cinco ametralladoras y un centenar de prisioneros.

Parte francés

El parte dado por el generalísimo francés y que en radiograma comunican desde la torre Eiffel dice lo siguiente:

En el Argona ocuparon nuestras tropas un hoyo causado por la explosión de una mina que explotaron los alemanes.

Sigue violentísimo el duelo entre las artillerías en la orilla izquierda de Mossa y en Mort Homme.

Nuestras tropas han emprendido un ataque en el que han conseguido positivas ventajas, desalojando al enemigo de sus posiciones del bosque Gurette.

El cañoneo es intenso en el fuerte de Vaux y sectores del Woivre y Chantillon.

También sostienen duelo las artillerías en Rouvaux y Venelles. Nuestra artillería sorprendió a un convoy de municiones alemán en la carretera de Mache a Mousart el cual fue dispersado por nuestro fuego certero.

Nuestros aviadores han efectuado vuelos de reconocimiento y derribado en lucha aérea a tres taubes quedando prisioneros los tripulantes.

Nosotros perdimos un aparato que sufrió avería la que ocasionó la explosión del motor incendiándose el aparato.

PRENSA ASOCIADA

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Esta noche a las veintuna inauguración de la temporada de cine y variedades; debut de nuestra paisana, la aplaudida canzonetista Pilar Alonso, quien presentará en este teatro una serie de nuevos y bonitos cuplets, que le han valido grandes aplausos en todos los teatros de la Península en que los ha cantado.

Proyección de un extenso programa cinematográfico estrenándose la cinta en tres partes «El collar de la felicidad».

Para mañana tres secciones; a las diecisiete treinta y veinte y veintidos treinta, cantando en todas la simpática Pilar Alonso y estrenándose nuevas películas.

NUEVO CINE — Grandiosa sección para hoy, día de moda, extremo de la preciosa cinta de dos mil quinientos metros, dividida en cinco partes, titulada «Ivona la bella de la danza fatal» con obras de gran risa.

Para mañana, domingo dos secciones a las diez y ocho, con sorteo de regalos y a las veinte treinta exhibiéndose en todas la preciosa cinta estrenada hoy.

Subasta

El día 24 del corriente abril, a las diez de la mañana, y en el despacho del Notario don Francisco Andren, se venderá en pública subasta, siempre que la postura sea del agrado de su dueño, una casa, sita en esta ciudad, calle de Prieto y Caules, número 43, frente a la calle de Cardona y Orfila.

Advertisement for 'Nuevo Cine' featuring the film 'Ivona la bella de la Danza fatal'. Includes showtimes and location information.

Advertisement for 'BOLSERAS' featuring a contest or competition. Includes details about prizes and participation.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

| Del ancho de una columna | |
|--|------------|
| De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones | 1'00 ptas. |
| De 1 a 5 líneas y de 4 a 6 inserciones | 1'50 » |
| De 1 a 5 líneas, más de 6 inserciones, a 0'20 pesetas por inserción. | |
| De 6 a 10 líneas y de 1 a 3 inserciones | 1'75 » |
| De 6 a 10 líneas y de 4 a 6 inserciones | 2'75 » |
| De 6 a 10 líneas, más de 6 inserciones, a 0'40 por inserción. | |
| Más de 10 líneas, a 0'05 ptas. la línea por cada inserción. | |
| Del ancho de dos columnas | |
| Hasta 6 centímetros: | |
| De 1 a 3 inserciones. | 2'00 ptas. |
| De 3 a 6 inserciones. | 3'00 » |
| Por cada inserción que exceda de 6. | 0'25 » |
| Por 25 inserciones | 7'00 » |
| Hasta 10 centímetros: | |
| Cinuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores. | |

| Hasta 14 centímetros: | |
|---|-----------|
| Doble precio que para los de 6 centímetros. | |
| Hasta 22 centímetros: | |
| Triple precio que para los de 6 centímetros. | |
| Del ancho de tres columnas | |
| Venticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para la doble columna. | |
| Un cuarto de página | |
| Por una sola inserción | 5'00 ptas |
| Dos inserciones. | 8'00 » |
| Cada nueva inserción | 1'25 » |
| Por doce inserciones. | 15'00 » |
| Por veintidós inserciones | 22'50 » |
| Media página | |
| Doble precio que el señalado para un cuarto de página. | |
| Página entera | |
| Doble precio que el señalado para media página. | |

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

Los remitidos y artículos de reclamo pagarán cinco céntimos por línea.

ESQUELAS MORTUORIAS

| | | | |
|---|------------|--|------------|
| Del ancho de una columna del periódico. | 5'00 ptas. | Media página | 55'00 ptas |
| Ados columnas. | 15'00 » | Página entera | 75'00 » |
| Un octavo de página. | 25'00 » | En primera página, doble precio que los señalados anteriormente. | |
| Un cuarto de página. | 40'00 » | | |

OBSERVACIONES:

- 1.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
- 2.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado el día y sitio en que se desea su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.
- 3.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa, a excepción de las esuelas mortuorias.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10
Teléfono 20 Teléfono 17

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.

Se sirve bajo pedido cualquier pieza musical que se desee.

Corresponsal en esta ciudad de las importantes casas editoriales Montaner y Simón, Hijos de J. Espasa, Salvat y C.ª, de Barcelona; Nicolás Moya y Fernando Fe, de Madrid; Fubul y Morales, de Valencia, y de otros muchos de varios puntos de la península.

Grande y variado surtido en estuches de papel y sobres, última novedad.

Selecto stock de objetos de escritorio, escribanías de cristal, pisapapeles, tinteros, libros de contabilidad, copiadores de cartas y toda clase de artículos propios para oficina.

Libros piadosos, rosarios, medallas, recordatorios y carnets para primera comunión.

Se admiten encargos para la confección de toda clase de sellos de caucho, sellos para la cre, rótulos y placas esmaltadas, matasellos, fechadores automáticos, etc., etc.

Tintas marcas Pelikan, Stephens, Renau, Elephant y Ville de Paris.

Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

| | Ptas |
|--|------|
| ALMANAQUE ilustrado hispanoamericano. | 1'00 |
| MO (Bruno del) — Toros y toreros en 1915 | 3'00 |
| ANÓNIMO. — Cielo azul y arena roja. | 3'50 |
| ARMAS (José de). — El Quijote y su época | 3'50 |
| BAROJA (Pío) — Memorias de un hombre de acción. — Los recursos de la astucia (novela). | 3'50 |
| BAUDELAIRE (Carlos) — Las flores del mal | 3'50 |
| BAYO (Ciro) — Higiene sexual del soltero | 2'00 |
| BEDOYA (Mannel A) — La señorita Carlota | 3'50 |
| BERMEJO DE LA RICA (Antonio). — El álamo (novela). | 3'00 |
| BRAHMACHARIN BODHABHIKSHU (J. C. Chatterji). — La filosofía esotérica de la India | 1'00 |
| CONAN-DOYLE (Arthur) — El Emperador de los piratas | 1'00 |
| DEULOFEU (José M) — Tami y su herencia | 2'50 |
| DICENTA (Joaquín) — Mi Venus (novela) | 1'00 |
| DEOMARD (Gabriel). — El ensueño y la acción | 3'50 |
| FRANCE (Anatole). — El anillo de amatista | 3'50 |
| GUILMAIN (Andrés) — Mi prima Marta (novela) | 1'00 |
| HERNANDEZ OATA (A). — Los frutos ácidos (novela) | 1'00 |
| HOYOS Y VINENT (Antonio de). — El Monstruo (novela) | 3'00 |
| INSÚA (Alberto). — El alma y el cuerpo de don Juan | 3'50 |
| LINARES RIVAS (Mannel) — Fantasmas (comedia en 2 actos) | 3'00 |
| LITZ (Doct. Franz). — Lo que hará Alemania si vence | 1'00 |
| MARTINEZ NACARINO (Juan). — Recuerda el alma dormida (poesías) | 3'00 |
| MASPERO (G) — El Arte en Egipto | 3'00 |
| MIO CID — Los milagros leídos (novelas modernas) | 2'50 |
| MUNOZ GONZALEZ (Vicente). — Las fases de un dolor (poema) | 1'50 |
| OROZCO MUNOZ (Francisco) — Invasión y conquista de la Bélgica Mártir | 2'50 |
| PAGES Y AGUILAR (Antonio) — La guerra en 1914 (2 vol.) | 7'00 |
| PECCI (Mannel). — Picotazos. (De España y de la guerra). | 3'00 |
| QUILANO (José D. de). — Fecundidad (novela) | 3'00 |
| RETANA (Alvaro) — La noche más alegre de Shefezada. | 1'00 |
| RUSIÑOL (Santiago) — Hojas de la vida | 0'50 |
| TELLEZ Y LÓPEZ (Juan). — Vidas sin vida (novela) | 3'50 |
| VARELA (Benigno). — Horas trágicas del vivir | 3'00 |
| VASALLO (Eduardo) — El Conde de Roanones | 2'50 |
| ZAMARIS (Eduardo) — La ola de plomo | 3'00 |

ZARZAPARRILLA MÚNERA



GARANTIA DE BUENA SALUD ES LA SANGRE PURA LA ZARZAPARRILLA MÚNERA HACE SANGRE PURA

CORRIGE LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS HERPES, ECZEMAS, ERUPCIONES CUTÁNEAS, GRANOS, ZARPULLIDOS, ETC., CURÁNDOSE CON SU USO TODAS ESTAS ENFERMEDADES.

PREPARADA CON EL EXTRACTO DE LA MAS SELECTA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL ACREDITADO LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875 BARCELONA

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 80, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

LAS MEJORES TINTAS PARA ESCRIBIR son la PELIKAN y la ELEPHANT. Con su uso al cabo del año se economiza mucho dinero. Depósito en Mahón.

Planchado Higiene para cuellos, puños y camisas

PRIMERA Y ÚNICA CASA EN BALEARES
Dirección y talleres: San Magín, 211. — PALMA
Sucursal en Mahón
Camiseta de Juan Lucena, calle Nueva, 34
PRECIOS
Por lavar y planchar un cuello. 10 céntimos.
Un par de puños 10 »
Una camisa floja 20 »
Una id fuerte 30 »

NOTA: Se recibe la ropa sucia en la sucursal hasta el martes por la noche y se entrega limpia y planchada el sábado de la misma semana.

Próvese con un cuello nuestro planchado y lo adopta a siempre

Fundada 1752.

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.
Siempre Eficaces.
Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Suada, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847.

Emplastos de Alcock

Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URIACH & CA., BARCELONA

RECORDATORIOS para la PRIMERA COMUNION

En la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, se ha recibido un bonito, extenso y variado surtido de estampas y carnets para recordatorios de primera comunión, procedentes de Italia y Suiza, conteniendo los modelos más nuevos del corriente año. Además se han recibido también una gran variedad en placas de cristal y cartillas propias para regalos de primera comunión. No comprar sin antes visitar esta casa, que tiene siempre lo más nuevo.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos. Véndese en paquetes de quinientas o de mil hojas en las librerías de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Para vender

Lo está la casa números 57 y 59 de la calle del Doctor Ordila.
Para informes: Agencia General de Negocios, Angel, 7.
En este Centro se cuidan de la colocación de capitales, venta y administración de fincas rústicas y urbanas 46

SUBASTA

El día treinta del actual, a las once de la mañana, y en el despacho del procurador don Miguel Sintes Pons, Portal de Mar 10, bajos, se venderán en pública subasta, si la postura es del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:
Una casa situada en esta ciudad calle Cos de Gracia número 75.
Otra casa en la misma calle números 93 y 95.

Indiador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.
Rodriza H y una joven recién llegada de Mallorca que desea encontrar criatura para amarrar.
Para informes calle de Santa Teresa 33

COCHERO

H y un joven que desea encontrar una buena casa para servir. Informes en esta imprenta.

Credito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.
Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.
Pagamos el dividendo del Banco de España.

Banco de Menorca
Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 mayo 1916.

Visite usted CASA BUENAVENTURA Bastión, 23
Imp: de M. Sintes Rotger. — Maón.